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ВСТУП 

Актуальність дослідження. За досить короткий час Україна зазнала 

докорінних змін та різних потрясінь. Вони торкнулися як політичних, 

економічних так і освітніх аспектів розвитку держави. Сьогодні 

трансформуються моделі міжнародних відносин, підходи до вирішення 

внутрішньополітичних завдань і досягнення економічного успіху. Змінюється 

світогляд і мотивація поведінки як окремих людей, так і цілих суспільств. Ці 

процеси вже відбилися на взаєминах поколінь; на умовах входження в 

суспільство нових поколінь; за мірою значущості молоді для розвитку 

держави й суспільства. Кожне покоління молоді має свої цінності та 

пріоритети, які формуються під впливом соціальних та політичних процесів. 

Сучасні соціально-економічні умови і процеси в Україні потребують нових 

поглядів щодо самореалізації молоді та її активної, позитивно спрямованої 

поведінки. 

Проблема самореалізації багатогранна – її розглядали філософи, 

соціологи, психологи, педагоги. Особливої уваги її вивченню приділяли 

представники гуманістичної та екзістенціальної психології (А.Маслоу, Р.Мей, 

К.Роджерс, Е. Фром). А. Маслоу у своїх поглядах щодо даного поняття та у 

розумінні К. Роджерса щодо становлення особистості, прослідковується дещо 

спільне, а  саме вони їх розглядають як споріднені категорії та виокремлюють 

ряд спільних для них ознак: самопізнання і саморозвиток, самоактуалізація, 

прийняття людиною себе, активацію позиції щодо діяльності, самоконтроль і 

самоповага, особистісне зростання. 

 Вітчизняні психологи досліджували самореалізацію з точки зору 

розвитку та становлення особистості, у взаємозв’язку із різними 

особистісними конструктами (цінностями, рефлексією, креативністю), у 

різних сферах самореалізації (у сім’ї, професії), у різних життєвих ситуаціях 

(ситуації життєвої кризи тощо). Різні аспекти самореалізації були предметом 

уваги багатьох дослідників, зокрема О.Г. Балла, Г.С. Батіщева, 

О.Ф. Бондаренка, М.Й. Боришевського, Е.В. Галажинского, Є.І. Головахи, 



Л.А. Коростильової, Г.С. Костюка, О.О. Кроніка, О.М.Леонтьєва, 

П.В.Лушина, С.Д.Максименко, В.Р.Мілявської, В.І.Муляр, В.Г. Панка, 

М.І. Пірен, В.А. Роменця, С.Л. Рубінштейна, О.П. Сергієнкової, Л.В. Соханя, 

Т.М.Титаренко.  

Вченими висувались припущення, що саме рефлексія може бути 

ефективним механізмом (самореалізації) саморозвитку особистості 

(С. Кузікова, М. Савчин), оскільки від неї залежить успішність оволодіння і 

виконання людиною трудової діяльності (Б. Вульфов, Е. Зеєр). Дослідники 

інтерпретували рефлексію як механізм міжособистісного пізнання і організації 

взаємодії в складних, конфліктних ситуаціях, а також у процесі безперервного 

навчання дорослих людей (М. Аргайл, Г. Улунова); як механізм проектування 

життєвого шляху особистості (О. Гриньова) та розвитку ключових 

компетентностей фахівця в процесі корпоративного навчання (В. Помилуйко). 

Дослідники розглядають самореалізацію як процес і як результат, як 

особистісну потребу, якість, найвищу точку розвитку. Разом із тим, таке 

розмаїття підходів не розкриває повною мірою як власне феномен так і 

психологічний зміст поняття, адже на сьогодні ще нема однозначного 

загальноприйнятного визначення терміну «самореалізація». Недостатньо 

вивченими залишаються детермінанти, структурні складові, етапи 

становлення, особливості різних видів самореалізації тощо. Саме це і 

зумовило вибір нами цієї теми для дослідження. 

Об'єкт дослідження – особистісне становлення молоді в освітньому 

процесі.   

Предмет дослідження – самоактуалізація як ціннісно-смислова 

складова особистісного розвитку учнівської та студентської молоді. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично виявити 

психологічні особливості самореалізації молоді в освітньому процесі. 

Відповідно до сформульованої мети дослідження було передбачено 

розв’язання таких завдань:  



1) здійснити теоретичний аналіз проблеми самореалізації молоді в 

освітньому процесі;  

2) провести емпіричне дослідження особливостей самоактуалізації 

старшокласників та студентів залежно від їх основних особистісних 

властивостей; 

3) підібрати програму психологічного супроводу активізації 

становлення професійної рефлексії як механізму саморозвитку молоді.  

Для реалізації поставлених завдань дослідження підібрано наступний 

діагностичний інструментарій: для виявлення рівня здатності особистості до 

самоактуалізації використовувалася методика «САТ» Е. Шострома 

(«Самоактуалізаційний тест»); для діагностики смисложиттєвих структур, в 

яких відображається прагнення юнака до віднаходження смислу, використано 

«Тест смисложиттєвих орієнтацій» Д.О. Леонтьєва; для визначення ступеня 

розвинутості в учнів і студентів основних особистісних властивостей 

використовувалися: а) комунікативних та організаційних якостей – методика 

В.В. Синявського і Б.О. Федоришина «КОЗ-2»; б) спрямованості особистості 

– «Орієнтувальна анкета» Б. Басса; для виявлення взаємозв'язку між 

академічної успішністю старшокласників і здатністю молоді до 

самоактуалізації – метод кореляційного аналізу.  

База дослідження. В якості досліджуваних брали участь учні 10-11 

класів ЗОШ №4 м. Мукачева (30 осіб) і здобувачі вищої освіти 2 курсу 

Мукачівського державного університету (27 осіб); загалом – 57 осіб. 

Дослідження проводилось індивідуально та невеликими групами. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що сформульовані в 

результаті дослідження висновки та розвивальна програма й соціально-

психологічний тренінг можуть бути використані в практиці роботи викладачів 

ЗВО з метою формування у студентів розуміння значущості професійної 

рефлексії для успішної самореалізації та переосмислення майбутніми 

фахівцями отриманих ними професійних знань, вмінь і навичок; практичних 



психологів закладів освіти для формування готовності юнаків до 

самореалізації в обраній професійній сфері.   

Виступи на конференціях за час навчання: 

Біша Х. В.  До проблеми самореалізації молоді в освітньому процесі 

/ О. Ю. Воронова, Х. В. Біша // Становлення особистості професіонала у 

постковідному просторі [Електронний ресурс] : збірник тез доповідей за 

матеріалами Міжнародної науково-практичної конференції (12-13 травня 2022 

р., м. Мукачево) / гол.ред.Т.Д. Щербан. – Мукачево : МДУ, 2022. – С.100-102. 

Структура та обсяг дослідження роботи зумовлена логікою 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (50 найменування) та додатків. Основний зміст 

викладено на 82 сторінках. Повний обсяг роботи – 114 сторінок. 

  



ВИСНОВКИ 

Враховуючи вищевикладені результати теоретико-експериментального 

дослідження самореалізації молоді в сучасних умовах освітнього простору 

можна констатувати наступне. Процес самореалізації може відбуватися у 

різному віці, на різних рівнях і в різних видах діяльності людини. «За такого 

розуміння самореалізація має ознаки своєрідного інноваційного процесу у 

структурі діяльності особистості». Отже, самореалізація як процес, 

насамперед розгортається у напряму смислотворення, в основі якого через 

знайдений (відкритий) смисл відбувається перехід (трансформація) від 

потенційного до актуального, від здатності до дії, від навчання до втілення 

знань тощо.  

Освітній простір виступає всезагальною формою розвитку людини, 

реалізуючи свої засадничі функції створює умови для повноцінного розвитку 

і становлення особистісних функцій усіх суб’єктів освітнього процесу. 

Ціннісно-значеннєвою спрямованістю освіти проголошується особистісний 

розвиток суб’єктів навчання.  

Теоретичною основою побудови такого освітнього процесу виступає 

особистісно зорієнтований підхід. Основна мета якого – розвиток особистості 

як суб’єкта активних дій, розкриття його системи цінностей і смислів через 

набуття якісно нових утворень і якостей, через зростання самосвідомості і 

різних форм активності, через суб’єктну діяльність, спрямовану на оволодіння 

соціальними та індивідуальними компетентностями.  

Одним із ключових напрямів і водночас детермінант особистісного 

зростання є породження (відкриття) нових смислів. Прагнення юнаків пізнати 

смисл, зокрема життя та свого місця у ньому, є потужною мотиваційною 

силою розвитку їх як особистостей. Одним з таких смислів є самоактуалізація 

– складний, цілісний процес, орієнтований на перспективу саморозгортання 

внутрішньодетермінованої сутності особистості, власних потенційних 

можливостей.  



В юнацькому віці самоактуалізація як процес, насамперед розгортається 

у напряму смислотворення, в основі якого через знайдений (відкритий) смисл 

відбувається перехід (трансформація) від потенційного до актуального, від 

здатності до дії, від навчання до втілення знань тощо. Все це породжує 

системну якість одного з основних психічних новоутворень віку – готовність 

до життєвого самовираження і планування. 

Проведене емпіричне дослідження дозволило вивчити та виокремити 

рівні розвитку здатності учнівської і студентської молоді до самоактуалізації. 

Виокремлено вікові особливості прояву цієї здатності. Значна частина 

старшокласників характеризуються середнім і низьким рівнями здатності до 

самоактуалізації. Припускаємо, що ця здатність розвивається поступово з 

віком, що пов'язано з більшою усвідомленістю своїх перспектив щодо 

власного майбутнього та набуттям професійного самовизначення. Натомість у 

студентів (у пізньому юнацькому віці) відбувається активізація її прояву, що 

обумовлено більшою усвідомленістю щодо перспектив власного майбутнього 

та набуттям професійного самовизначення. З'ясовано рівень академічної 

успішності старшокласників та студентів. Встановлено, що рівень 

самоактуалізації учнів і студентів прямо пов'язаний із рівнем їхньої 

академічної успішності. Юнаки, які мають високі оцінки за навчання, 

демонструють високий або середній рівень здатності до самоактуалізації. 

Натомість, низька навчальна успішність притаманна учням і студентам із 

низьким рівнем здатності до самоактуалізації.  

Вивчення особливостей смисложиттєвих орієнтацій сучасних молодих 

людей дозволило прослідкувати доволі виражену орієнтацію їх на розвиток 

себе як особистостей, що свідчить про цінність самоактуалізації в ієрархії 

смислів сучасного юнацтва. Великі можливості самоактуалізації та активне їх 

використання дає можливість молодим особам по-іншому осмислювати своє 

життя, більш відповідально ставитися до навчання і вибору професії, 

позитивно оцінювати себе і свої можливості на шляху власного розвитку.  



Встановлено, що рівень самоактуалізації учнів і студентів залежить 

також і від певних особистісних властивостей, таких як: комунікативних та 

організаційних якостей, спрямованості особистості, рефлексії. 

Вагомим показником прояву самоактуалізації є рефлексивність, яка 

діагностувалася за шкалами сенситивність, самоповага і самоприйняття. 

Отримані результати за цими шкалами виявили динаміку зростання 

рефлексивності з віком, сприяючи становленню самосвідомості юнаків, 

реалістичному сприйманні себе і свого місця у навколишньому світі. Проте 

темп такого зростання не може задовільнити сучасні вимоги й актуалізує 

необхідність включення в програму психологічного супроводу формування 

рефлексії як механізму саморозвитку. 

Психологічний супровід базувався на розвивальній програмі та 

соціально-психологічному тренінгу підвищення потенціалу професійної 

рефлексії як механізму саморозвитку майбутніх фахівців на засадах вихідних 

положень особистісно-орієнтованого виховання. Ефективність 

запропонованого психологічного супроводу визначалась зростанням 

усвідомленого прагнення студентів до самопізнання, вмотивованості до 

набуття нових компетентностей, прагнення до самоосвіти, зацікавленості 

професією, готовності до самореалізації й стремління до саморозвитку в 

професії. Таким чином, підвищення ефективності розвитку структури 

професійної рефлексії, сприяло потенціалу її розвинутості, а це, в свою чергу, 

активізувало професійний саморозвиток майбутніх фахівців. Розроблені 

практичні рекомендації спрямовані на допомогу академічним кураторам, 

викладачам та практичним психологам ЗВО у навчально-професійній 

діяльності з метою підвищення потенціалу рефлексії як механізму 

саморозвитку майбутніх фахівців. 
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